

ТОМСКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 39-й.

Пятница, Октября 3 дня, 1858 года.

Часть Неофициальная.

СОДЕРЖАНІЕ:

1. Объ успѣхъ оспонривванія между кочевыми Кузнецкими инородцами.
2. Дополненіе къ Историческому очерку города Кузнецка.
3. Мьстныя извѣстія.
4. Современныя замѣтки.
5. О сбереженіи домашняго скота и леченіи его въ случаѣ болъзней или падежъ.
6. Метеорологическія наблюденія.

ОБЪ УСПѢХЪ ОСПОНРИВВАНІЯ МЕЖДУ КОЧЕВЫМИ КУЗНЕЦКИМИ ИНОРОДЦАМИ.

Во всей обширной нашей Имперіи благодѣтельныя послѣдствія правильнаго и повсемѣстнаго оспонривванія очевидны. Эпидемія натуральной оспы сдѣлалась у насъ почти невозможна и всѣ усилія нашего времени устремлены къ тому, чтобы уничтожить также появленіе осповидныхъ сыпей.

Въ аулы мирныхъ Черкесовъ, въ улусы Сибирскихъ инородцевъ, повсюду вносятся оспонривваніе. Кузнецкіе кочевые инородцы, находясь еще въ полудикомъ состояніи, и разстанные въ тайгѣ Алтайскихъ горъ—и тѣ испытываютъ на себѣ благотворныя послѣдствія оспонривванія. Памятно еще время, когда натуральная оспа, заходя въ кочевые улусы, уносила много жертвъ своей жестокости, и каково мрачное впечатлѣніе производило на инородцевъ оспонривваніе. Они болѣе его не мѣже смерти, скрывали отъ оспонриввателей торгы, уничтожали

самую прививку и проч. Конечно, и теперь встрѣчаются исключенія, такъ наприм: подобное встрѣчено въ нынѣшнемъ году въ вершинахъ Мраессы; но это только излеченіе. Болѣе всего встрѣчается отрадное явленіе—это убѣжденіе Кузнецкихъ инородцевъ въ благотворной по въ оспонривваніи Служа по близости кочевьевъ Кузнецкихъ инородцевъ, мы не разъ случалось слышать и видѣть, какъ они просили Горное Начальство о присылкѣ имъ оспонриввателей. Все это дѣлали они, какъ по опытному убѣжденію въ медико—полицейской пользе оспонривванія, такъ частію и по страху при мысли о появленіи между ними натуральной оспы.

Въ 1852 году, по волю Г. Горнаго Начальника, приѣхавша, подь моимъ надзоромъ 550 лицамъ обоего пола Кузнецкихъ инородцевъ предохранительная оспа, о чемъ порана была вѣдомость, засвидѣтельствованная членомъ Кузнецкаго земскаго суда, Инспектору медицинской части въ 1858

скомъ горномъ округѣ.

Въ настоящемъ же году, Г. Главный Начальникъ Алтайскихъ горныхъ заводовъ въ человеколюбивомъ вниманіи къ просьбамъ Кузнецкихъ инородцевъ, угрожаемыхъ опаснымъ повѣтріемъ, благоволилъ приказати мнѣ озаботиться о прививаніи оспы дѣтямъ этихъ полудикихъ сыновъ Азіи. Для болѣе успѣшнаго исполненія воли Его Превосходительства, немедленно командированы были Г. Приставомъ Царевониколаевского золотого промысла, Горнымъ Инженеръ Штабсъ Капитаномъ Ярославцевымъ, по выбору моему, два фельдшера и одинъ фельдшерскій ученикъ, (*) снабженные достаточнымъ количествомъ свѣжей оспенной матеріи, инструментами, а равно инструкціею, руководствующею къ правильному и успѣшному оспопрививанію, и сопровождаемые толмачами, какъ со стороны промысла, такъ и отъ Кузнецкаго земскаго Начальства.

Сущность данной инструкціи фельдшерамъ состояла преимущественно: 1, въ наставленіи о невозможномъ стараніи производить прививаніе оспенной матеріи съ руки на руку, сколько дозволятъ необходимыя перѣзды изъ одного улуса въ другой. Этотъ родъ прививанія, при которомъ получается совершенно свѣжая оспенная матерія, и, следовательно, наиболѣе обезпечивается успѣхъ оспопрививанія, поставленъ въ особенности фельдшерамъ на видъ; 2, въ обязательствѣ привить оспенную матерію всѣмъ здоровымъ дѣтямъ Кузнецкихъ инородцевъ не моложе двухъ недѣль, если имъ таковая не была еще привита, 3, во внутренній—производить операцію оспопрививанія по надлежащимъ медицинскимъ правиламъ, и за тѣмъ осматривать каждое привитое дитя, и въ случаѣ, если оспа не приилась, повторитъ оспопрививаніе.

Кромѣ того командированнымъ фельдшерамъ вмѣнено въ непремѣнную обязанность озаботиться о внушеніи родителямъ

привитыхъ дѣтей, какъ вообще о пользѣ оспопрививанія, такъ равно приличномъ содержаніи дѣтей во все время теченія привитой оспы. Далѣе для законнаго удостовѣренія въ дѣйствительности сдѣланнаго оспопрививанія, фельдшера обязаны, кромѣ приглашенія старшинъ волостей (башлыковъ), для присутствія при самомъ производствѣ оспопрививанія, брать отъ нихъ свидѣтельство въ дѣйствительно уже сдѣланномъ оспопрививаніи, съ приложеніемъ къ оному волостной печати.

И вотъ нѣтъ еще мѣсяца, а человеколюбивое дѣло оспопрививанія, предпринятое по мысли Его Превосходительства, увѣнчивается полнымъ успѣхомъ.

Болѣе нежели двумъ стамъ дѣтей Кузнецкихъ инородцевъ привита предохранительная оспа и оспенное повѣтріе, такъ тревожившее этихъ полудикихъ сыновъ Азіи, уже не должно болѣе угрожать имъ.

По окончаніи сезона оспопрививанія между Кузнецкими инородцами, кромѣ надлежащихъ оффиціальныхъ доиссесій (Том. III, Кн. II, Уст. мед. полиц.), я буду имѣть честь сообщить о результатѣ и въ Томскія губернскія ведомости.

Старшій лекаръ Иванъ Осоктистовъ.

ДОПОЛНЕНІЕ КЪ ИСТОРИЧЕСКОМУ ОЧЕРКУ ГОРОДА КУЗНЕЦКА. (*)

Въ одно время съ появленіемъ въ Редакціи Томскихъ губернскихъ ведомостей статьи Г. Ермолаева: «Кузнецкъ историческій очеркъ» прислана была отъ Г. О. П. также статья объ этомъ городѣ. Просмотрѣвъ ту и другую, Редакція отдала преимуществу въ историческомъ отношеніи статью Г. Ермолаева и потому первую ее напечатало въ 34 № ведомостей съ продолженіемъ въ слѣдующихъ. Но какъ въ статьѣ

(*) Именю: Старшій фельдшеръ Степанъ Симачевъ, фельдшеръ 2-й стат. Михайло Раслутинъ, ученикъ 2-й стат. Павелъ Тихомовъ

(*) Смотри № 34, 35 и слѣд. Томскихъ губернскихъ ведомостей.

Г. О. П. есть статистическія свѣдѣнія, не вошедшія въ историческій очеркъ Ермолаева, то редація позволила себѣ напечатать изъ первой одно только то, чего нѣтъ въ послѣдній, потому болѣе уваженію, что описаніе построения Кузнецка, въ главныхъ основаніяхъ, въ обѣихъ статьяхъ между собою согласно. Вотъ это дополненіе:

Вскорѣ по построеніи Кузнецкаго острога, дозволеніе селиться въ Сибири частныя лица распространено было и на аготь острогъ. Выходцы изъ городовъ Томска, Верхотурья и Великаго Новгорода, ознакомившись съ богатою мѣстностию края, выгодною торговлею съ соседственными народами, и завѣгивъ богатый промыселъ звѣрей, первые не замедлили обзаводиться въ немъ прочною острѣдностію. Населеніе шло такъ быстро, что въ 1622 году Кузнецкъ возведенъ былъ уже на степень города. (*)

Когда народонаселеніе Кузнецка начало возрастать, а враждебныя набѣги затихли, то построеніе домовъ перешло и подѣ горю, на правый берегъ рѣки Томи, по ея теченію и по протоку Иванцевой, между двумя рѣчками: съ правой стороны Кмочевой, которая вытекаетъ изъ горъ называемыхъ Могильники, и при самомъ вѣздѣ въ городъ впадаетъ въ Томь; съ лѣвой стороны Мразы, впадающей въ протоку Иванцеву. Такимъ образомъ городъ раздѣлился на двѣ части, изъ коихъ одна названа нагорною или верхнею, а другая луговою или нижнею. Окрестности послѣдней, по другую сторону рѣки Томи, заключаая въ себѣ луговыл мѣста, оканчиваются горами, называемыми Карaulыше Сонки, противъ самаго города находящимися и соединяющимися съ Алтайскими горами. Таже сторона, гдѣ поселилась верхняя часть города, прикрыта горами Могильниками, которыя примыкая къ берегу рѣки Томи мысами, тянутся потомъ вверхъ по этой рѣкѣ непрерывнымъ хребтомъ, до самыхъ Согайскихъ степей.

Изъ казенныхъ строеній бывшихъ собственно въ крѣпости, въ 1785 году находилась въ цѣлости: воеводскій домъ, воеводская канцелярія и управительская контора, прочія же сданія отъ давности ихъ возве-

(*) Заимствовано изъ дѣлъ Томскаго губерн. архива.

деній пришли въ совершенную вѣтхость, такъ что и тогда уже нѣкоторыхъ изъ нихъ и слѣдовъ не осталось; время истребило ихъ до основанія. Въ уцѣлѣвшихъ же къ 1785. году сданіяхъ помѣщались тогда присутственные мѣста, въ воеводскомъ домѣ магистратъ и сиротскій судъ; въ воеводской канцелярії земскій судъ и казначейство; въ управительской конторѣ нижняя расправа и земская изба.

Въ 1771 году изъ Тобольской губернской канцелярії прислана была въ городъ Кузнецкъ печать, съ вырѣзкою кругомъ ея названія города и 1771 года, а въ срединѣ изображенъ Сибирскій соболь. Печать эта хранилась въ воеводской канцелярії, а по уничтоженіи оной оставалась въ нижнемъ земскомъ судѣ. Когда же, по открытіи присутственныхъ мѣстъ, отъ начальника Колыванской губерніи и заводовъ Генераль-Маіора Меллера присланы были новыя печати, для каждаго казеннаго управленія, то прежняя печать въ 1780 году представлена къ Г. начальнику Колыванской губерніи. Кроме того, по дѣламъ 1717 года видно, что до того времени имѣлась въ Кузнецкѣ еще серебряная печать, которая и переходила отъ одного коменданта къ другому, но были ли на ней гербы неизвѣстно.

Церквей въ 1785 году было въ Кузнецкѣ двѣ: первая деревянная, во имя Пресображенія Господня, соборная, построена въ 1756 году; другая каменная двухъ-этажная, во имя Пресвятой Богородицы-Одигитрии, начата строится въ 1775 году. При этихъ церквяхъ находилось тогда духовенства: два священника, три дьячка, три пономаря. Приложанъ считалось 1961 д. обою пола.

Торговля въ горѣ состояла въ то время изъ привозимыхъ купцами городовъ: Иркутска, Томска и другихъ, Русскихъ и Китайскихъ товаровъ, а изъ нея вывозили разный пушной товаръ и хмѣль. Ярмарокъ не было и торговали каждую недѣлю по воскресеньямъ.

Сравнивая такое состояніе Кузнецка съ настоящимъ его положеніемъ, оказывается, что онъ съ того времени довольно выдѣ-

жудея вперед и улучшился. Народонаселение увеличилось, торговля развилась, хотя и не многозначительно, но достаточно для края отдаленнаго со всѣхъ сторонъ отъ важныхъ торговыхъ пунктовъ и не имѣющаго требователей на большія оптовыя покупки, исключая хлѣба и меду. Въ немъ появились мыловаренныя заводы, не большія, но выдаваемое на нихъ мыло за удовольствіемъ мѣстнаго потребленія, вывозится на продажу въ Томскъ и другіе города, въ количествѣ до двухъ тысячъ пудовъ, такъ что въ одинъ только Томскъ привозится его до тысячи пудъ.

Казенныя сданія бывшія въ крѣпости въ числѣ 12, въ послѣдствіи времени, по уничтоженіи крѣпости, поступили въ горное вѣдомство, а изъ оного по ненадобности переданы въ гражданское, съ уплатою Кабинету Его Императорскаго Величества 435 руб. сер. Изъ нихъ въ настоящее время только нѣкоторыя, болѣе уцѣлѣвшія заняты для казенныхъ городскихъ надобностей, а остальные или совершенно разрушились, или по вѣтхости находятся безъ всякаго употребленія. Самая даже камчатая крѣпостная стѣна съ башнями и бѣйницами, стоившая значительную сумму, назначена была въ продажу вольнымъ покупателямъ на сносъ, но по неимѣнію покупателей не продана и существуетъ понынѣ. Кроме ея считаются самыми старыми сданіями пороховой погребецъ и казармы для воинскихъ чиновъ.

Кузнецкій округъ, по мѣстному своему положенію, принадлежитъ почти исключительно къ Алтайскому горному вѣдомству и долженъ считаться однимъ изъ хлѣбороднѣйшихъ въ губерніи. Находясь ближе другихъ къ Томскимъ золотымъ промысламъ, а губернею городомъ имѣя удобный и удобный путь сообщенія, ежегодно събираетъ въ оба эти пункта весь свой урожай, въ количествѣ до того изобильномъ, что обеспечивая продовольствіе большой части жителей Томска и рабочихъ золотыхъ промысловъ своей губерніи, едва ли не болѣе еще снабжаетъ хлѣбомъ промыслы и Енисейской тайги. Доставляемый изъ этой жи-

тницы въ Томскъ хлѣбъ удерживаетъ городскихіи торговцевъ отъ возвышенія на него цѣны и въ мѣстахъ съ тѣмъ даега возможность пріобрѣтать хлѣбъ изъ первыхъ земледѣльческихъ рукъ, съ порядочнымъ понижениемъ цѣны выспрашиваемыхъ мѣстными црасолами, которые въ это время и сами по необходимости дѣлаются уступчивѣе и подчиняются рыночнымъ цѣнамъ, устанавливаемымъ привозными земледѣльцами.

О. П.

(Продолженіе будеть.)

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

21 Сентября с. г. совершилось въ Томскѣ радостное событіе. Это торжественное открытіе Духовной Семинаріи. По предварительному и вѣщенію, высшіе военные и гражданскіе чиновники и купечество прибыли въ кафедральный соборъ, гдѣ Пресвященный Епископъ Паросій съ двумя Архимандритами и почетнымъ духовенствомъ совершилъ литургію. Вызванныхъ изъ Тобольска и Иркутска семинаристовъ здѣшней епархіи числомъ до 50, для окончанія курса во вновь открываемой Томской Семинаріи, Пресвященный посвятилъ въ стихарь и приобщилъ Св. Таинъ; а ректоръ Семинаріи о. *Veniamin*—магистръ произнесъ краснорѣчивое слово о необходимости и пользѣ духовнаго образованія, и какъ умилительно были сказаны слова самаго Ангела ученикамъ Его: « жатва убо многа, дѣлателей же мало: молитесь убо господину жатвъ, да изведеть дѣлателей на жатву свою. »! После литургіи и благодарственнаго молебна съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Пресвященному Паросію, учащимъ и учащимся Томской Семинаріи, началась духовная процессія съ крестомъ, евангеліемъ, иконами и хоругвями, при колокольномъ звонѣ, въ домъ Семинаріи, временно занятый ею до постройки сданія. Тамъ былъ отправленъ молебенъ съ водоосвященіемъ. Въ заключеніе, инспекторъ Семинаріи—магистръ

произнесъ съ каедры слово ученаго разсужденія о необходимости труда и общаго содѣйствія въ трудахъ. За тѣмъ секретарь Духовнаго Правленія прочиталъ историческую выписку изъ дѣла о началѣ и послѣдствіи ходѣ переноски по открытію Духовнаго Семинаріи и возведенію для того необходимымъ зданіи и проч. Всѣ съ чувствомъ искренней признательности обращали взоры на добраго, усотомимо дѣятельнаго и просвѣщеннаго Архипастыря нашего, которому Томская епархія вполнѣ обязана осуществленіемъ давнишняго желанія—открыть Духовную Семинарію.

Н. В.

СОВРЕМЕННЫЯ ЗАМѢТКИ.

Благословеніе Божіе присутствуетъ Россіи Оно проявилось въ Царскомъ Домѣ приращеніемъ Императорскаго Семейства. У Великаго Князя Константина Николаевича 10 Августа с. г. родился сынъ, нареченный Константиномъ. Въ этотъ же день Государь Императоръ съ Супругою и Дочерью начали благочестивое путешествіе. Они выехали изъ Петербурга по тракту черезъ Тверь на Ярославль въ Нѣжскій Новгородъ; посѣщали на пути храмы Божіи, монастыри и достопамятную Троицко Сергіевскую Лавру съ великимъ благочестіемъ, подобающимъ христіанину. Всѣ отъ мала до велика съ высокимъ энтузіазмомъ, съ искреннею общою народною любовію встречали и провожали Государя. Да и какъ не любить того, который доступенъ каждому, милостивъ и внимателенъ до того, что по еказанію Олопецъ вѣдом., при посѣщеніи Имъ этого края. Онъ принималъ благосклонно подносимые Ему при встрѣчѣ крестьянами, по русскому обычаю, хлѣбъ—соль, раскланивался съ народомъ и посылалъ имъ привѣтъ и словами и мановеніемъ Державной руки. На одной станицѣ, Онъ принялъ благосклонно поднесенное Ему двумя крестьянками полотенце, милостиво разговаривалъ съ ними и отдалъ щедро, а одинъ изъ домохозяевъ крестьянъ, въ порывѣ вѣрноподанническихъ чувствъ; произнесъ: «Вашг

Императорское Величество! удостойте пожелать мой домъ.» На это Государь отвѣчалъ: «благодарю, я долженъ снѣзнить.» Да, Государь нашъ—Отецъ великой семьи подданныхъ, искренно любящихъ Добраго Отца. Мирнымъ путемъ идетъ впередъ слава и благоденствіе нашего Отечества. Переговоры съ Китаемъ разрѣшили давно ожидаемые вопросы о торговлѣ, опредѣленіи границъ, укрѣпивъ за Россіею лѣвый берегъ Амура вѣстеть съ устьемъ его. Вотъ уже по Высочайшему повелѣнію учрежденъ при впаденіи р. Зеи въ Амуръ городъ, названный *Благоуспенскомъ*. А даждо-ли тамъ не было никакого населенія, за исключеніемъ какихъ либо бродячихъ рыболововъ Ороchonъ, Менгрійцевъ, Гиляковъ и т. п. «Судьбы годоводъ зависятъ болѣе отъ нуда, не собственно отъ себя»—сказалъ ветеранъ нашей славности И. А. Словцовъ. И такъ будущее въ рукахъ судьбы Божіихъ. Посмотримъ, что дѣлается въ другихъ странахъ. Любопытныхъ извѣстій мало. Столбцы французскихъ газетъ наполнены описаніемъ путешествія Императора по Бретани. Заботы Наполеона III устремлены на развитіе французскаго флота. Парижскія конференціи пришли къ концу. Молдавіи и Валахіи обозначены права. Жаль, говорятъ, что не составилось общее Румынское Государство. Въ Остѣ-индіи дѣла все еще плохо подвигаются впередъ. Тамъ усииваютъ англійскія войска и надвигаются съ наступленіемъ Октября печать съ энергіею новые подвиги противъ мятежныхъ синаевъ и туземцевъ. Сообщенія по Атлантическому телеграфу начались. Турція слабеетъ. Фанатизмъ мусульманъ не утихаетъ. Союзъ Франціи съ Англіей требуетъ комментарій. Черногорія вмѣстѣ съ Славоніей не довольна Австріей. Въ искусствахъ, торговлѣ и промышленности нѣтъ застоя. Въ одномъ изъ послѣднихъ №. №. Московск. вѣдом. помѣщена любопытная статья изъ Барнаула, перепечатанная изъ С. П., о развитіи промышленности въ киргизскихъ земляхъ. Тамъ открыты и золотосодержащія росылины и серебряныя руды, самоцодные свинецъ и медь: послѣдней выломанъ былъ даже кусокъ самородка въ 400 пуд. Тутъ же найдены ашпериты изумруднаго цвѣта. Близъ г. Алауза на Иртышѣ открыто огромное количество графита: стоитъ только принагнаться дѣ-

латъ карандаши. Заключимъ словами статьи: «вочевья Кайсаковъ Большой Орды земля обтвованная, Амуръ Западной Сибири.» Все это идетъ стройно, мирно, безъ насилій, подъ благотворнымъ покровительствомъ и поощреніемъ Главнаго Начальника нашего края, который съ неутомимою дѣятельностію, ежегодно посѣщая Киргизскій край, утверждаетъ въ немъ администрацію, цивилизацію, промышленность, пути сообщеній, домостроительство, однимъ словомъ, истинное благоустройство и благоденствіе.

Н. В.

(Продолженіе къ № 38-му.)

О БОЛѢЗНЯХЪ РОГАТАГО СКОТА.

II. Удушливый кашель (*) или *воспаленіе легкихъ*, въ которомъ послѣ озноба и жара скотина дышетъ скоро, хочетъ кашлить, но удерживается по чувству боли; пометъ сухой, моча красная; скотина не ложится; если ляжетъ, то тотчасъ встаетъ отъ кашля и боли; корму не вѣсть.

Врачеваніе.

Леченіе этой болѣзни точно такое же, какое предписано въ ст. 7 Перваго Отдѣленія; по укрощеніи же сильнаго жара и облегченіи припадковъ, перестать давать селитру, особливо, если сдѣлался поносъ, а прогнать заволоки на обихъ сторонахъ груди.

Кормъ должно давать въ маломъ количествѣ и въ жидкомъ видѣ; больше же давать пойло изъ отрубей, или мучную разболтку, только не холодныя, а тепловатыя.

III. Боль въ животѣ обнаруживается особеннымъ безпокойствомъ животнаго: оно то ложится, вытягивая ноги, то встаетъ, озирается на брюхо, бросается къ привязи, потомъ со стономъ пятится назадъ; шерсть

становится дыбомъ, брюхо иногда поджато, а иногда сильно надутю; запоръ или поносъ; скотина грызетъ землю и лижетъ стѣну, обнаруживая жажду.

Болезнь сія приключается преимущественно отъ ядовитыхъ травъ на пастбищѣ въ лѣту.

Врачеваніе.

Легкая боль въ брюхѣ проходитъ отъ хорошаго содержанія въ тепломъ мѣстѣ, тепловагаго питья изъ развареннаго овса, или льнянаго сѣмени, употребленія въ пищу мучной заболтки. Если же притомъ запоръ, то къ упомянутому пойлу прибавлять отъ четверти до одного фун. постнаго масла, и давать по штофу раза три и болѣе въ день, помогая этому еще промывательнымъ изъ теплой воды съ масломъ и солью. А если у скотины поносъ, то давать крѣпкій отваръ изъ ячменя, заболтку изъ муки и хорошее сѣно, содержать животное въ тепломъ мѣстѣ; при упорномъ же поносѣ или кровавомъ, съ внутреннимъ жаромъ, пустить крови отъ четырехъ до шести фун., смотря по величинѣ и силѣ скотины. Когда вѣтъ жара и животное ослабло, давать раза два и три въ день, въ кормъ или пойло, по двѣ ложки порошка изъ угля, а гдѣ есть, изъ ромашки, полыни и мѣлу поровну (*). Въ сильныхъ же упорныхъ и продолжительныхъ поносахъ, съ большимъ уцѣдкомъ силъ, употреблять квасцы, отъ половины до цѣлой ложки на штофъ теплой воды, помогая этому промывательнымъ изъ крѣпкаго отвара ячменя, или льнянаго сѣмени, съ малымъ количествомъ квасцовъ.

IV. Раздутіе брюха, наиболѣе приключается, когда скотина тощая, голодная, или, послѣ какой-либо болѣзни, вдругъ панускается на кормъ скоронприходящій въ броженіе, наприм. на молодое слежавшееся сѣно, на черзлый картофель, рѣпу, или канусту, горохъ, или недоцвѣтшій клеверъ.

(*) Названіе это дано болѣзни для большой ясности простому народу.

(*) Похваляютъ также отваръ сушеной черники, который дѣлать въ пойло, или упомянутомъ питьѣ, по поштофу раза два въ день.

Скотина въ этой болѣзни, не имѣя ни поноса, ни запору кала, начинаеть виднѣе раздуваться, пахи ея поднимаются бугромъ, и если ударять по брюху или бокамъ, то оныя издають звукъ какъ отъ барабана; причеь заболѣвшая скотина скоро и тяже- ло дышетъ и стонеть.

Болѣзнь сія, по быстрому ея ходу, весьма опасна и смертельна, если не будетъ по- дано надлежащей помощи при самомъ ея началѣ.

Врачеваніе.

Коль скоро болѣзнь сія замѣчена будетъ, то должно тотчасъ дать больной скотинѣ столовую ложку обыкновенной извести, или две ложки мелко-столченного мѣлу въ полшюфъ воды, и повторять чрезъ полчаса въ случаѣ надобности; либо отъ четверти до полшюфа пѣнной водки, смѣшанной съ золою, стараясь при всякомъ изъ этихъ ле- карствъ скотину проваживать. Если отъ сего сдѣлается лучше и опасность миуется, то давать ежедневно по шюфу отвара, сдѣ- ланнаго изъ полыни и ромашки, взятыхъ поровну, напр. по двѣ горсти на четыре шюфа княжку, и продолжать пока скоти- на поправится. Въ противномъ случаѣ, когда нѣтъ облегченія и раздутіе угрожаетъ задушеніемъ, то одно только спасеніе въ прободеніи брюха; для чего тотчасъ обра- титься къ ветеринарному ученику, которо- му дано на сей случай особое наставленіе. Буде нѣтъ ученика, ни коновала, то спосо- бнѣйшій изъ крестьянъ можетъ сдѣлать самъ прободеніе брюха скотинѣ въ лѣвомъ подвѣ- дохѣ, разстояніемъ на ладонь отъ послѣдняго ребра и ладони на двѣ отъ хребта, узкимъ и острымъ ножикомъ такой величины, что- бы въ отверстіе можно было вложить, изъ тростника, или толстаго гуеиннаго пера, трубочку съ привязанными къ ней тесемками (°) Прокалывать брюхо должно отнюдь не глубже, какъ на полтара вершка: спершійся въ брюхѣ воздухъ пойдетъ тотчасъ вонъ со свѣтомъ, и животное получитъ облегченіе.

(°) Тесемки или узенькія холстинныя ленточки при- вязывать должно для того, чтобы трубочка не могла вовсе уйти въ проколотое отверстіе.

потомъ уже давать ему вышеупомянутый отваръ до выздоровленія. Что касается до ранки, то она по вынутіи трубочки зажи- ваетъ сама собою.

У. Желтуха (страданіе печени). Бо- лѣзнь сія нерѣдко начинается лихорадкою; но существенные ея признаки слѣдующіе: у скотины глаза дѣлаются желтыми, во рту и въ носу желтѣетъ кожа, а у блѣшерс- гыхъ эіотъ цвѣтъ замѣчается и по всему тѣлу, особенно на бокахъ и крестцѣ; у ко- ровъ же и на вымѣ, причеь скотина посте- пенно худѣетъ.

У дойныхъ самокъ молоко принимаетъ желтый цвѣтъ и горькій вкусъ.

Болѣзнь происходитъ наиболѣе отъ гни- лой воды, отъ грубаго жесткаго корма и болотистыхъ настищъ, а также отъ силь- ныхъ побоевъ и ударовъ въ правый бокъ.

Врачеваніе.

Въ легкой степени болѣзни достаточно давать скотинѣ мягкій кормъ. напр. рѣпу, брюкву, морквь, свеклу, либо нѣжное сѣно, особливо смѣшанное съ одуванчиками, и по- ставить заволоку на правой бокъ, поддер- живая въ ней гноеніе чрезъ намазываніе скипидаромъ, или жидкимъ дегтемъ. Въ сильнѣйшей степени болѣзни, сопряженной съ жаромъ, безнокойствомъ животнаго, ко- роткимъ и тяжкимъ дыханіемъ и запоромъ кала, пустить отъ двухъ до четырехъ фун. крови, смотря по животному, и дать селит- ры, а гдѣ есть, винный камень, или глау- берову соль, съ поиломъ, въ такой же про- порціи, какъ при воспаленіи легкихъ. По уменьшеніи воспаления, сдѣлать заволоку, и содержать скотину въ тепломъ мѣстѣ.

УІ. Красная моча. Болѣзнь сія быва- етъ не всегда съ воспаленіемъ почекъ, но при запущеніи присоединяется къ ней и это воспаление. Причеь скотина движется съ затрудненіемъ, стоитъ съ выгнутою вверхъ спиною и обнаруживаетъ боль, если ей шу- пать крестецъ; силится часто испускать мочу; но моча идетъ трудно, и бываетъ свѣтлая или бурая, перемѣшанная всегда съ кровью; даде задержка мочи усиливается, скотина не можетъ стунать задними ногами, а къ сему присоединяется рѣзь въ животѣ съ запоромъ.

Болѣзнь происходитъ отъ раннаго вы- гона весной и поздняго осенью въ поле.

